

在香港更广泛采用生物柴油之 可行措施研究

行政摘要

2016年9月



行政摘要

为了探讨在本港更广泛采用生物柴油的可行性,是次研究探讨了下列事项:

- 使用生物柴油的理据
- 传统柴油和生物柴油用户的数据
- 生物柴油生产原料的可持续性
- 更广泛地使用生物柴油的技术考虑
- 在香港使用 B5 柴油的成本
- 以强制方式在香港推广采用生物柴油的可行措施
- 以自愿方式在香港推广采用生物柴油的可行措施。

i) 使用生物柴油的理据

香港出产的生物柴油,主要是用从本地食肆和其他食物业处所收集到的废置食用油生产而成。 更广泛地使用生物柴油可以促进废置食用油回收,转废为能,从而支持本地回收再造业可持续 发展。同时,为废置食用油提供妥善出路,能避免它们返回食物链,有助保障公众健康。而且, 以生物柴油取代传统柴油有助减少产生温室气体和部份空气污染物的排放。此外,把废置煮食 用油转化为生物柴油能为香港提供多一种可再生能源。

ii) 传统柴油和生物柴油用户的数据

香港每年消耗约 1,440,000 吨传统柴油,其中大部份用于道路交通和建造业。

于 2014 年及 2015 年,香港每年使用约 900 吨纯生物柴油。主要使用者包括香港政府、私营建筑公司和香港机场管理局。他们使用的是 B5 柴油,即混合了 5%纯生物柴油和 95%传统(欧盟五期)柴油的混合燃料。

倘若香港每年合共消耗的 1,440,000 吨传统柴油都以 B5 柴油取代,当中的约 72,000 吨传统柴油便需以纯生物柴油替代。

香港现时有3间生物柴油厂,每年可以合共生产超过100,000吨纯生物柴油。然而,香港每年只有收集到约32,000吨废弃煮食油。由于《巴塞尔公约》允许废弃煮食油出口作循环再造之用,部份香港的废弃煮食油也会被出口。倘若要以B5柴油全面取代传统柴油,便会令香港的纯生物柴油需求量增加至每年72,000吨。这样,香港每年便需从海外入口最少40,000吨废置食用油或其他用作生产生物柴油的废物原料。或者,香港的油公司需直接进口生物柴油或B5柴油来弥补不足之数。

iii) 生物柴油生产原料的可持续性

生物柴油生产原料可以分为两类:废物原料(例如,经使用的煮食油和隔油池油脂等废置食用油),或以农作物提炼的原料(例如棕榈油、菜籽油等)。使用以农作物提炼的生物柴油不能尽量减低温室气体的排放。若与以废物生产的生物柴油比较,使用以农作物生产的生物柴油甚至会加剧气候改变。事实上,大量种植农作物来生产生物柴油原料的做法,已经导致砍伐森林、不当改变土地用途,以及对生物多样性造成不良影响,并因此引起了国际社会的密切关注。为了能取得更高的环境效益,欧洲联盟(欧盟)采用了认证计划来核实生物柴油生产原料的来源。

香港应该限制其生物柴油的供应,只使用由废置食用油或其他废物生产而成的生物柴油,以确保达致较高的环境效益。若要实施这种限制,便需进行立法,以加强效力。在拟订相关实施方案时,必须仔细考虑多项因素,例如:实际可得的环境效益、符合有关限制规定的遵规成本、可能导致生物柴油生产成本增加、相关的社会及经济影响等。

iv) 更广泛地使用生物柴油的技术考虑

根据国际和本地经验,除了一些在引入生物柴油混合燃料前制造的旧式柴油机外,大部份柴油引擎都能完全兼容 B5 柴油和传统柴油。大部份柴油机制造商都保证他们的引擎能够使用 B5 柴

油甚至含更高生物柴油量的混合燃料。这些引擎在使用 B5 柴油时,动力都没有明显降低,也没有出现不正常的失灵、性能欠佳,或维修频率增加等情形。虽然较旧式的引擎在本港会逐渐被淘汰,但仍需要进行更多教育和宣传,以提高柴油使用者对生物柴油的认识和接受程度。

同时,在香港供应 B5 柴油需要有合适的储存和混合设施。现时,本港已有两家油公司和两家生物柴油生产商配备了妥善设施来储存生物柴油,以及与传统柴油混合,在本港供应 B5 柴油。

香港现时的物流系统,已经能够把 B5 柴油分发予自备储存和入油设施的柴油使用者。其他柴油使用者的情况则尚能转用 B5 柴油未。大部份零售加油站均受到空间和其他实际条件限制,未能在供应传统柴油设施之外,再加装供应 B5 柴油的储存和入油设施。

v) 在香港使用 B5 柴油的成本

由于 B5 柴油含有 95%传统柴油和 5%纯生物柴油,预料其售价会比传统柴油较高。一般而言,本地柴油零售价受多项复杂因素影响,包括:原材料价格、通货膨胀、经济展望、土地成本、人力成本、物流成本、政策、市场竞争和各油公司的市场策略。现时没有足够的数据可以对 B5 柴油在取代传统柴油后的价格作出可靠的预测。

vi) 以强制方式在香港推广采用生物柴油的可能措施

如能以 B5 柴油全面取代传统柴油,现有的燃油零售供油基础设施便可转为供应 B5 柴油。在理论上,可透过两个方案强制全港转用 B5 柴油:收紧燃料规格规定柴油燃料中必须有生物柴油的最低含量,或向生物柴油提供比传统柴油更具吸引力的税务优惠,鼓励油公司改为供应 B5 柴油。

在评估这些方案时,必须小心考虑以下因素:

- 若强制转用 B5 柴油,便必须进口本地不足的生物柴油或进口生产原料在本地生产足够的生物柴油;
- 因为使用以农作物生产的生物柴油会带来可持续性的关注,并会导致温室气体的减排量显著减少,所以不建议在本港使用由农作物生产的生物柴油;
- 进口的废弃煮食油或其他废物作为生产生物柴油原料的运输过程产生的碳排放,会降低整体的环境效益;
- 香港需设立妥善的机制,例如推行一个获国际认可的追踪/认证制度,以确保(i) 能清晰确立生产生物柴油的原料的来源及(ii) 进口的生物柴油并非以农作物作为其生产原料。有关机制须透过法例来实施,以加强效力;
- 限制油公司只供应以废物生产的生物柴油,会令对可生产生物柴油的废物的需求增加,推高 其回收价格,因此可能会令纯生物柴油的价格上升,最终令 B5 柴油的零售价也相应增加。 这样对柴油使用者和消费者都不利。此外,在较旧式车辆使用生物柴油,会对其引擎性有影响;
- 需透过更多的教育和宣传工作来提高市民对 B5 柴油的认识和接受程度。推动公众参与和教育工作需要时间,市民可能不会实时接受以强制方式推行用 B5 柴油取代传统柴油;
- 香港社会需就是否值得以强制方式来改变香港的柴油及废置煮食用油市场,以获得更广泛地 采用生物柴油所能带来的环境效益这一议题,达成共识。

vii) 以自愿方式在香港推广采用生物柴油的可能措施

市民对保护环境的要求以及企业的社会责任,一直是本港更广泛地采用 B5 柴油的主要推动力,未来仍将继续如此。

综合考虑以上各方面的讨论,在香港以自愿方式鼓励更广泛地采用生物柴油应较为务实。

政府应继续在采用 B5 柴油上发挥带头作用,扩展政府内部的 B5 柴油先导计划,并把在公共工程中强制采用 B5 柴油的安排,延伸至公共房屋工程。

政府应加强与油公司探讨增设更多 B5 柴油入油站,并与主要柴油使用者沟通,提高他们对使用 B5 柴油的认识和接受程度。

政府应继续在社会更广泛推广采用 B5 柴油,鼓励私营企业提升其社会责任目标,达至可持续发展。

政府应继续加强对本港废置食用油回收的规管,将它们导入合法的回收渠道,以建立起全面的回收网络,加强收集可作为生物柴油生产原料的废物。